

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
Número suelto 10 céntimos

EL PUEBLO

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741
Número suelto 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Año XXVII

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Martes 7 de Septiembre de 1920

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.274

CUOTA MILITAR

Ha sido ampliado hasta el 30 de Septiembre, el plazo para que los mozos del reclutamiento de 1920 puedan hacer de cuota ó pasar de mil á dos mil pesetas.
LA ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Teatín, 23, se encarga de hacer las gestiones necesarias.

ANIS DEL GALLO

Crónicas de Madrid

El gran pleito de ahora

SIGUE EL REVUELO

La opinión conservadora insiste en lamentarse desesperadamente de la fusión de las organizaciones obreras, vaticinando graves sucesos. Por todos los medios se intenta ahuyentar á Dato para que pierda el miedo, se mire en el espejo de Gierva y perturbe con unas cuantas medidas de rigor el nuevo partido obrero, azote futuro de los gobiernos.
Los que pretenden valerse del sindicalismo para justificar á su modo una represión sangrienta, quieren aprovechar el momento y anticiparse á los hechos con perfidia de traidor de melodrama. Pero, el resto de los españoles, asistimos á esta evolución de la vida social con serenidad y optimismo, convencidos de que la mala semilla se petrificará al poco tiempo de haberse sembrado y lo que haya de noble, de modesto, de regenerador, de justo en la campaña societaria tendrá en su tiempo un desarrollo espléndido, mal que pesé á los hombres del mañanero, á los imbeciles mangoneadores de la vida nacional.
Se dice que la Unión General se ha vendido. Yo no lo creo. El sistema de la acción directa, será siempre torpe, primitivo. Sobre él está la vieja organización, triunfadora en el Parlamento.
La protesta de Dato, la ira de las derechas, son efectos naturales, porque la unión asista, es una amenaza, una realidad fuerte expresiva. Como que al llegar á los ojos del presidente la importante nueva, estuvo el señor Dato á punto de meterse en su automóvil para llevarle al rey de nuevo la dimisión de todo el Gobierno! Pero en todo ello alienta el espíritu mal llamado de Maquiavelo de nuestras clases mal llamadas directoras y son muchos los que, haciendo coro al Gobierno, ponderan con entusiasmo, sarcásticos, descompuestos, la eficacia de los encarcelamientos, de las deportaciones, de los desmanes de la guardia civil, de la misma represión militar.
A mi ver, el único gran pecado cometido por la Unión General al aceptar la invitación de los sindicalistas, ha sido el de no poner como condición precisa la de que terminara de una vez para siempre el abominable sistema de la violencia premeditada, de la asociación secreta, del nihilismo intransigente y destructor. Si los partidos de la izquierda no atraen á la opinión por la honradez de sus procedimientos; si no saben adelantarse en el alma de su país como es posible que tengan en el larga y próspera vida? Mas ni por un solo momento debe crearse que la Unión General se ha entregado á los sindicalistas. Esto es, en muchos labios una suspicacia molesta; en otros, una mentecatez; en no pocos, una infamia.
Repito que la fusión me parece beneficiosa, porque ha venido á ser como una metamorfosis del socialismo español tan necesitado de renovación, de pureza, de diáfana. Diríase que las organizaciones proletarias han pasado de la región de lo material al mundo de los cuerpos vivientes. Ahora pueden palparse, tienen la conciencia á prueba, sabe uno con quién trata. Unidos, no han de haber equívocos, suplantaciones. Y si algún día, los sindicalistas, sintiéndose más fuertes que los otros, pretendieran imponerse sobre todos, la antigua experiencia política de los luchadores del socialismo, rompería el lazo de unión y acabaría con acuerdos y compromisos. Largo Caballero, el que pudiéramos llamar héroe de la fusión, ha dicho que él responde de la entereza de sus compañeros de la Unión General, á los cuales nada se ha exigido. En cambio, ¿no han cedido acaso los otros en lo que incorporarse á la lucha política ó poco menos? No hay sumisión por parte de unos ni de otros; transacción, sí, en los sindicalistas. Tentería, naturalmente, en el Gobierno.

Arturo MORI.

5 Septiembre 1920.

Un buque de la armada Inglesa en nuestro puerto

Ayer mañana fondó, frente á la caseta de los prácticos, el crucero de guerra británico, «Ceres».

El buque es de tipo ligero y construcción moderna. Desplaza 3.223 toneladas en bruto y 1.530 netas, calando 16 pies.

Lo manda el capitán de navío Mr. H. O. Reinald, componiéndose la tripulación de 275 hombres.

Luego de fondeado fué cumplimentado el comandante, por el ayudante de esta Comandancia don José Caruana, en representación del comandante de este puerto señor marqués de Sotelo.

Según nuestras noticias, permanecerá unos días en este puerto.

Orina

Los SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarras é irritación de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpian la orina de esos pocos blancos purulentos, rozizos y de sangre. Los SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Camir, San Fernando, 24, y otras. Pídanse gratis método infalible, á la clínica, San Vicente, CIENTO D. S. 1.

DE MUNDO SOCIA.

Los problemas del día

La organización racional del trabajo.

Este es uno de los temas que más captivan la atención de los pensadores y economistas contemporáneos. Recientemente, el ilustre escritor A. Mariotti ha dedicado un interesante artículo, en la «Revista Italiana de Sociología», á examinar la importancia económica y social de la organización racional del trabajo en la post-guerra.

Hace notar Mariotti que hasta fines del siglo XIX no se elaboró un verdadero sistema de organización científica del trabajo industrial: el sistema de Taylor, que tanta fama alcanzara.

Sabido es que este industrial y teorizante norteamericano se propuso conseguir la denominada fusión orgánica de la utilización de todas las aplicaciones de la ciencia actual en los dominios de la actividad productora. Taylor, después de un estudio concienzudo de los llamados factores del trabajo, en sus diversos aspectos, consideró indispensable la implantación de una forma racional para retribuir al obrero.

Es indudable que el sistema taylorista presenta muchos puntos débiles: todavía no se han resuelto algunas cuestiones relativas á lo vital de las organizaciones industriales. Poco de todas suertes el método preconizado por Taylor representa un progreso no despreciable y de ahí que en los Estados Unidos, en Inglaterra y en Alemania, lo hayan puesto en práctica grandes empresas manufactureras.

Entre las obligaciones de carácter técnico, dice Mariotti, precisa, ante todo, señalar los obstáculos inherentes á las dimensiones de la empresa—todo el vasto campo de la industria á domicilio, por ejemplo, queda así fuera de la aplicabilidad del sistema—; además hay que tener en cuenta la eventual incapacidad organizadora de muchos industriales; la distinta estructura de la economía de cada país; la imposibilidad de unificar la duración del trabajo, dentro de los límites más reducidos, que los actuales; y, por último, no puede desconocerse la importancia que ha de asignarse al temperamento y al nivel de cultura de los obreros, especialmente en los países latinos, en los que existe una resuelta prevención en contra de todo principio coordinador de la actividad.

Entre las objeciones de carácter económico, á juicio de Mariotti, hay que anotar las siguientes: la inexistencia de garantías de que el sistema no se traduzca en una mayor explotación del obrero; la contracción de la demanda de trabajo y la consiguiente posibilidad, por parte de los patronos, de dominar por completo el mercado del trabajo; el peligro de que el valor social del obrero sufra algún perjuicio y la imposibilidad de estimular de un modo indefinido la productividad mediante el aumento de los salarios, y la posibilidad de sobreproducciones parciales y, por lo tanto, de consumos irracionales y mayor acritud en la lucha de clases.

Estima Mariotti que no será posible ni conveniente una perfecta «taylorización» de la producción en las naciones latinas, por dos razones principales: porque no poseemos ni en Francia ni en Italia ni en España, grandes núcleos de industrias competentes, y por ser, en general, la producción de los tres países muy fraccionada, y porque el espíritu de los pueblos occidentales se adapta con dificultad á las audaces innovaciones.

El sistema de Taylor, que tantas ventajas representa desde el punto de vista técnico y que en el aspecto industrial y económico, significa un progreso evidente para los particulares que lo aplicaron en sus talleres, difícilmente triunfará en España por las mismas razones que no consiguió imponerse ni en Italia ni en Francia.

«El «taylorismo» no es, dice Mariotti, un verdadero sistema cuando se le considera en relación con todo el organismo social por los graves inconvenientes de carácter material y moral que presenta cuando se le examina á fondo.

La vitalidad económica de Francia, antes y después de la guerra.

El ilustre profesor de Economía Política, en la facultad de Derecho de Burdeos, monsieur Sauvaire-Jourdan, ha remitido en un volumen cuatro conferencias interesantísimas, en las que demuestra su conocimiento profundo de la actividad económica de Francia, desde distintos puntos de mira.

Durante estos últimos tiempos ha sido motivo de honda preocupación de los cultivadores de las ciencias políticas y sociales el valorar los efectos que la guerra haya producido en el ánimo del pueblo francés.

Muchos autores consideraron que los comienzos de la post-guerra habían de ser el punto de partida de una renovación económica que, al representar una sobreexaltación en las energías productoras, coordinara las iniciativas y los empeños de todo género, para orientar por nuevos cauces la vida del país en sus distintos aspectos.

Otros autores tenían que los primeros instantes de la post-guerra no fueran venturosos para Francia que, abatida por la pérdida de centenares de miles de sus mejores hijos y que agobiada por la enorme carga de los impuestos, se vería obligada á llevar una

vida lánguida á consecuencia de la anemia que experimentaría el cuerpo social entero. Este tema ha venido siendo materia de estudio y aun de controversia, por parte de los escritores y publicistas que se consagraron al análisis de psicología económica.

Sauvaire-Jourdan es, quizá, el economista francés que ha demostrado mayor capacidad y que concentró su atención para poner de relieve la vitalidad enorme que posee el pueblo francés.

Indudablemente, Francia, durante más de cuarenta años, demostró una energía, rítmica y ligada á la historia contemporánea; en el orden económico, cada ciudadano francés aportó su esfuerzo entusiasta y generoso para que la actividad productora se desenvolviera en la medida de lo posible, afrontando la nación entera, ante los instantes de mayor peligro, los rudos embates de la adversidad.

En primer término las fuerzas productoras ocupaban al lado de la industria el lugar que legítimamente corresponde á la agricultura. Sauvaire-Jourdan dedica una parte de su libro á poner de manifiesto la función que desempeñó la banca y, en general, el crédito. El profesor de Burdeos traza un esbozo del papel que representaron la «Banque de France» y demás establecimientos importantes de crédito.

También figura en el volumen un acabado examen del problema de la exportación de los capitales franceses. Sauvaire-Jourdan escribió su libro con gran objetividad, aportando copiosos antecedentes y datos de indubitable importancia acerca de los aspectos favorables y adversos del comercio exterior de Francia.

El último capítulo está totalmente consagrado á las colonias, señalando el autor el esfuerzo digno de elogio que realizaron todos los dominios coloniales de Francia. El docto maestro muestra optimista respecto al porvenir de Francia. Estima que los vínculos de afecto que unen á la metrópoli con las colonias, afirmados en los campos de batalla, habrán de manifestarse de nuevo en la post-guerra, en el desenvolvimiento intenso de sus relaciones económicas.

En este respecto, el volumen, que lleva por título «La vitalité économique de la France avant et après la guerre», no sólo tiene una alta significación doctrinal, sino que, seguramente, servirá de estímulo para impulsar las campañas de reconstrucción que en la hora actual se están iniciando en la gran nación vecina.

Santiago VALENTI CAMP.

El Congreso de la Democracia Republicana

UNA CIRCULAR

La Secretaría organizadora del Congreso nos ruega la publicación de la siguiente circular:

Federación Republicana Directorio

Madrid 1.º Septiembre.

Sr. D..... Muy señor nuestro: La Secretaría del Congreso de la Democracia Republicana en organización, tiene el honor de dirigirse á usted pidiendo su concurso para el acto que se proyecta celebrar en la segunda quincena de Octubre.

No inspira nuestro propósito el simple deseo de realizar un acto político, sino el afán generoso de trabajar eficazmente por todo este patrimonio moral y material que constituye la patria y que parece en disolución.

La ausencia de toda disciplina social, que hace posible la impunidad y persecución del crimen como instrumento de reforma; el olvido y menoscabo de los principios redentores que inspiraron la evolución y la revolución políticas de nuestro tiempo; el desdén á las formas democráticas de que alardean los que pretenden ser caudillos de la transformación económica y social, sin haber hecho el menor sacrificio por la política, indispensablemente previa, si no se quiere someter á la sociedad á un inútil, innecesario, ruinoso período de esteril anarquía; todo eso, y más que á usted se le ocurre seguramente, nos estimula á convocar á los espíritus liberales y democráticos de nuestro país que no tengan compromiso de honor ó de ideal común con la monarquía para que se junten en el proyectado Congreso, públicamente, delante de la opinión, á cambiar impresiones, á estudiar soluciones, á demostrar que se puede y se debe condenar el asesinato como instrumento de lucha sin hacer del crimen individual responsable á la clase obrera; y que se puede y se debe defender la justa aspiración del proletariado, á su redención económica y á la conquista del Poder político, sin aplaudir ni simpatizar ni abstenerse de condenar el crimen.

Nosotros estamos convencidos de que los principios fundamentales de la libertad y de la democracia no han regido la vida de nuestro país, porque han sido hipócrita y sistemáticamente adulterados por el régimen de las oligarquías imperantes, y por eso su eficacia no ha trascendido al pueblo, iniciando y encauzando la reforma social.

Queremos que una agrupación de hombres inteligentes, patriotas y apasionados del bien público trace caminos de solución ó nos dé orientaciones para actuar de manera que aquellos principios encarnen en la realidad y la libertad sea un hecho y la democracia gobierno y las luchas sociales se desenvuelvan con sentido de humanidad civilizada, no como tribus de salvajes ó de esclavos recién manumitidos por el esfuerzo ajeno.

Lo que usted aporte á esta obra no le dejará obligado á la consecuencia; mucho menos á deberse de disciplina de partido ni á compromisos para futuras determinaciones. Le pedimos á usted que nos ayude, que termine su jornada de trabajo cuando lo estime conveniente y que se lleve la seguridad de nuestra gratitud.

Para que esta colaboración resulte como sacrificio lo más levemente posible, le facilitaremos billete de ferrocarril á precio reducido, si lo necesita, indicación de alojamiento en condiciones de precio moderado.

Esta secretaría tendrá mucho gusto en responder á sus consultas.

En plazo breve pondremos en circulación un programa más detallado de la organización del Congreso y de la labor que nos proponemos realizar.

Entretanto, y deseosos de conocer su respuesta, cualquiera que ella sea, nos ofrecemos de usted con toda consideración.

ECOS

De la Alcaldía

El Alcalde ha recibido un telegrama del ministro de Fomento manifestándole que ha firmado el real orden anunciando la tercera subasta para la construcción del ferrocarril directo.

El presidente de la comisión de Mataderos, señor Olcina, recibió aviso del Matadero manifestándole que á la hora del sacrificio de reses había una cantidad de ovejas con destino al abasamiento de carne, y que si no se sacrificaba serían retirados los demás ganados para la matanza de ayer.

El señor Olcina conferenció con los vocales de la comisión y con los veterinarios municipales, y en vista de que las referidas ovejas reunían la condición de tener mejor carne que la de borrego, y se carecía de éste, debido á la exportación, dado el caso de que el Alcalde no había podido asistir á su despacho, resolvió que hasta hoy que la Alcaldía podrá adoptar la oportuna resolución, se sacrificen las ovejas mencionadas, cuyo precio vendrá á ser igual al de borrego, por las mermas de piel y grasa que se registran en esta clase de ganados.

Por hallarse ligeramente indisputo, el señor Coscollá no pudo asistir ayer á su despacho.

Manifestaciones del Gobernador

El señor Sousa hizo ayer á los periodistas las siguientes manifestaciones:

«No habiendo en los estancos cartones para licencias de caza, dije á ustedes que con el fin de no perjudicar á los aficionados, había acordado darles unos volantes supletorios, dejando en depósito el importe de la licencia para efectuar el canje oportunamente. Pero he conferenciado con el delegado de Hacienda y me dice que no se dan cartones á los estancos porque no los hay.»

Como el asunto se complica, porque son muchas las licencias que se solicitan, y cuantiosa la cantidad que se recauda, y yo no soy depositario ni tengo atribuciones para retener cantidades de nadie, he convocado al delegado de Hacienda y al representante de la Compañía Arrendataria para que busquen una solución, dejando yo, desde luego, de facilitar volantes.

De huelgas no tengo noticia de ninguna nueva. Se trabaja en los pueblos y la recolección del arroz se efectúa normalmente.

Los presos gubernativos y las deportaciones.

Los presos gubernativos nos dirigen un escrito que publicamos á continuación.

Varias veces hemos dicho en estas columnas cuál era nuestra opinión en esto de las prisiones gubernativas: somos enemigos de ellas; las hemos combatido en toda ocasión, porque constituyen un abuso.

La ley las autoriza; la suspensión de garantías constitucionales que también hemos combatido en todo momento, ampara el abuso que se hace de esa autorización.

A los presos gubernativos se les amenaza con la deportación. Protestamos de que tal se intente. El procedimiento de deportar es también arbitrario y torpe. Nada remedia ni corrige. Esperamos que el Gobernador atienda nuestra protesta y las razones que exponen en el siguiente escrito los obreros amenazados de ser deportados.

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: Principian de nuevo las deportaciones, ó lo que es igual, aumenta la furia con que las autoridades reparten pagos de ciego.

Ayer tenía que ser deportado á Cuenca el compañero Amelio Quiles.

Se negó á salir de aquí é hizo llamar al juez, dispuesto para no ser deportado, á declararse autor de lo que no sabemos qué crimen.

Por otra parte, sabemos de una manera positiva que el jefe de la policía ha declarado que durante esta semana seremos todos deportados.

Estos procedimientos, que no entraron en vigor en los meses de Abril y Mayo cuando eran permanentes y diarios los tumultos y atentados, se emplean ahora que Valencia está tranquila, ahora que no pasa nada, ahora que no hay más que una huelga que tenga alguna importancia y ésta sigue su curso normalmente, sin coacciones ni violencias; ahora que parece claro que se va afirmando la paz, diríase que las autoridades quieren turbarla con las deportaciones y provocar la guerra.

No hemos delinquido, no se nos acusa de nada, no hay nada que justifique lo que se hace con nosotros ni la angustia á que se condena á nuestros seres queridos.

En nombre de la justicia protestamos contra el trato á que se nos somete, contra las medidas que caprichosamente se nos aplican. Convencidos de que usted, señor Director, las considerará inhumanas y arbitrarias, como nosotros, á la par que extemporáneas y negativas, esperamos que pondrá de su parte cuanto pueda para impedir que prosperen. Nuestra deportación significaría un ultraje á la justicia, contra el cual deben protestar todos los hombres de sentimientos honradamente liberales.

Por los veintisiete delincidos gubernativos: Francisco Rubio, Vicente Marco, Epifanio Poveda, Ramón Mas, José Palmero, Manuel Gilié.

El homenaje á Blasco Ibáñez

La comisión encargada de recaudar la suscripción popular para sufragar la lápida que ha de ser colocada en la casa donde nació el ilustre Blasco Ibáñez, ha dado comienzo con verdadero entusiasmo á los trabajos de organización.

Este homenaje popular, que los republicanos valencianos dedican á su inolvidable jefe, tendrá verdadera importancia.

En todos los círculos republicanos y en la administración de EL PUEBLO, han quedado abiertas las listas de suscripción.

Suscripción para el homenaje á Blasco Ibáñez

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Se pone en conocimiento de todos los republicanos de este distrito que, á partir de hoy y hasta el día 14, á las doce de la noche, queda abierta en esta entidad la suscripción á favor de la lápida que ha de colocarse en la casa natalicia del gran republicano y eminente literato, honra y gloria de Valencia, don Vicente Blasco Ibáñez, en honor del mismo.

Esperamos que el espíritu liberal y democrático de este distrito responderá cual le corresponde en este universal acontecimiento. —El presidente, José Cano.

CASA DEL PUEBLO RADICAL. — Ha quedado abierta en esta Sociedad la suscripción para contribuir á los gastos que se han de originar con motivo de la colocación de una lápida en la casa donde nació el ilustre republicano don Vicente Blasco Ibáñez.

Por tratarse de un asunto donde los radicales valencianos tenemos puestas nuestras simpatías, esperamos que no quedará un solo socio que no coopere con su óbolo á la indicada suscripción.

En la Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia (Alfredo Calderón, 11), ha quedado abierta la suscripción de los alumnos y ex alumnos de la mencionada escuela al objeto que encabeza estas líneas.

Los donativos los recibirá el director don Vicente Orts.

Crónica de Viena

El desastre bolchevista

En la guerra actual con Polonia los bolchevics han cometido tres grandes faltas: una falta política, una falta psicológica y una falta militar.

Han cometido la falta política negándose á tomar parte en la Conferencia de Londres propuesta por Lloyd George. Esta Conferencia presentaba á los bolchevics una excelente ocasión para salir de su aislamiento y de esas entrevistas confidenciales que el primer ministro inglés ha tenido la costumbre de celebrar con los delegados de Moscú en la sombría selva de Mercurio. Todos los países aliados hubieran estado presentados por la Conferencia. Las reuniones habrían tenido un carácter oficial. Las cuestiones discutidas no se hubieran limitado únicamente á las relaciones comerciales, puesto que el objeto de la Conferencia debía ser la solución definitiva del problema ruso y del problema polaco-ruso. Se habría negociado con los bolchevics un tratado político, formal y completo. De este modo los bolchevics se habrían convertido automáticamente en una potencia política admitida en los debates de la diplomacia internacional. Las relaciones políticas con Europa, tan deseadas por los directores de la Rusia soviética, se hubieran por último entablado. No constituiría hoy sin duda, el primer paso para que los comisarios de Moscú fuesen reconocidos como un Gobierno regular. Pero aquellos días los bolchevics estaban ciegos por sus éxitos militares y se negaron á aceptar las proposiciones de Lloyd George.

Poco después han cometido un grave error psicológico. No han comprendido el espíritu de su adversario. No han podido adivinar las potentes repercusiones morales que la invasión de Polonia y la marcha sobre Varsovia producirían forzosamente sobre el alma colectiva de la nación polaca. Si se hubieran detenido en la frontera etnográfica de Polonia, como lo exigía Lloyd George después del fracaso de las proposiciones anteriores, el Gobierno polaco habría ciertamente concertado la paz, aun cuando ésta hubiera sido exigida con condiciones muy duras. El Gobierno polaco lo hubiera hecho para evitar la humillación de ver el territorio de su país hollado por los pies del enemigo; también lo hubiera hecho para escapar de la amargura de ver la capital cercada y expuesta al peligro de un sitio. Pero la situación ha cambiado en el momento que se vio que los bolchevics no tenían la intención de defenderse hasta Varsovia. En esas circunstancias, ¿para qué aceptar una paz dura sin intentar un supremo esfuerzo de resistencia? Todo lo que podía llegar de peor ya se había sufrido: el enemigo se encontraba sobre el territorio polaco, la capital estaba amenazada. El punto de vista del honor, que podía impulsar los compromisos, cesó de ser eficaz. Así los bolchevics perdieron una ocasión excepcional de concertar una paz muy ventajosa para ellos.

Una vez penetrados en la Polonia etnográfica los bolchevics cometieron grandes faltas militares. Se dejaron engañar por las apariencias. No pudieron comprender que la retirada de las tropas polacas era sólo una maniobra estratégica, basada sobre la convicción de que cuanto más el frente de guerra retrocedía hacia el Oeste, mucho más las condiciones de la lucha eran favorables para los polacos. La

guerra ha principiado sobre territorios cuya población no tiene un origen polaco. Muchas veces ha sido hostil á la causa de Polonia. Las tropas polacas no podían, pues, contar con este apoyo espontáneo de los habitantes, que muchas veces puede ser decisivo para el resultado de las operaciones de guerra. Esta situación va cambiando á medida que los rusos avanzan. Así las condiciones de transporte y las proporciones del frente estratégico cambiaban en favor de Polonia, á medida que los soldados rojos se aproximaban á la capital. Este con su conjunto de consideraciones militares, debía hacer comprender á los jefes del ejército soviético que su marcha sobre Varsovia se hacía sobre arenas móviles llenas de sorpresas peligrosas. Pero estaban ebrios por los éxitos alcanzados momentáneamente. Marchaban hacia adelante como obsesionados. Cuanto más avanzaban menos se preocupaban de las leyes fundamentales del arte militar. Desde Bresl-Litovsk, su marcha se parecía á un movimiento instintivo. Cesaron de cuidarse de sus servicios de retaguardia. Perdieron toda relación con sus bases de operaciones. La unión con la artillería se hacía cada día menos compacta. Bastó decir que los grandes cañones bolchevistas destinados á bombardear las fuertes de Varsovia se encontraban once días después que la batalla había principiado, á la distancia de ciento cincuenta kilómetros de la capital. Los anales militares no han registrado muchos errores tan graves como éste.

Por su parte los polacos procuraron utilizar los errores de los bolchevistas. Y fueron, sobre todo, los errores psicológicos y militares los que se dejan explotar perfectamente.

«La patria está en peligro, la capital será muy pronto amenazada.» Tal fue el grito que el Gobierno lanzó cuando el ejército rojo pasó la frontera etnográfica de Polonia. El arte de influenciar la psicología de las masas ha podido ser aplicado en toda su extensión. El resultado fué inmediato. La manera con que fué comenzada la defensa de Varsovia y la contraofensiva, recuerda desde ciertos puntos de vista los relatos históricos sobre los sitios de las ciudades en los siglos XVI y XVII. La población entera se levantó para colaborar á la obra común. Obreros é intelectuales, niños y mujeres, sacerdotes y jueces, tomaron parte en los trabajos de las fortificaciones y de atrincheramientos, y en el interior de la ciudad se trabajaba con el mismo espíritu de sacrificio. Una cantidad innumerable de comités de ciudadanos hacían frente á todos los problemas de la defensa.

En pocos días se crearon los servicios de aprovisionamiento, de sanidad, policía civil y una vasta organización de propaganda. Todo el mundo trabajaba. Los «vividores» y los «sportsmen», todos esos tipos hechos de la espuma y habituados á balancearse sobre la superficie de la vida, desaparecieron de la escena. En la calle sólo se veía á aquellos que están ocupados en un trabajo común. El mismo estado de espíritu colectivo constituía la base de la contraofensiva que preparaba el alto mando. La primera tarea que se le presentó fué la de organizar un distrito capaz de iniciarlas. Para esto había necesidad de fuerzas nuevas, de elementos que hasta entonces no habían tomado parte en las luchas. ¿De dónde tomar esos elementos nuevos? La idea más simple hubiera sido decretar una movilización general. Pero el Gobierno tenía la confianza en su pueblo y se contentó con hacer un llamamiento á su patriotismo. El servicio obligatorio fué reemplazado por el libre reclutamiento. El ejército nuevo debía componerse de voluntarios y no de soldados forzados al servicio por la movilización. Esta solución liberal dió resultados sorprendentes. Después de algunas semanas un ejército numeroso y animado del mejor espíritu estaba á disposición del alto mando.

La explotación de los errores militares de los bolchevics fué más fácil y mucho más importante. La victoria de Varsovia ha sido el resultado. Todo el mundo conoce en este momento los detalles de la batalla. El frente bolchevick fué roto por dos puntos. El ala derecha fué cercada y obligada á capitular. El único caso de un encerramiento completo en todas las operaciones de guerra desde 1914. Seis días después de comenzada la batalla los polacos eran dueños de 70.000 prisioneros y de una gran cantidad de material de guerra. El desastre del ejército rojo tiene el carácter de una catástrofe.

TADEO PEIPER.

Viena-28-8.

ACCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Carrajeros, 21)

Se convoca á junta directiva para mañana á las nueve y media de la noche, con carácter urgente.—El presidente, Mariano Rodríguez.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca á todos los componentes de la junta directiva á una reunión que se celebrará mañana, á las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Casa de la Democracia.—El presidente, Angel Puig.

KOLA CORTALS

Vida municipal

El día 18 del actual, á las doce horas del mismo, se celebrará en las Casas Consistoriales de esta ciudad la segunda subasta para la contratación del suministro de pienso para los caballos de la sección montada de la guardia municipal. El pliego de condiciones se halla de manifiesto al público de nueve á trece en el negociado del Cuerpo y las proposiciones deberán ser presentadas en el negociado correspondiente de la secretaría municipal, de nueve á trece horas, los días laborables.

Gran Music Hall Marti

EL LOCAL MAS ELEGANTE E HIGIENICO DE ESPAÑA

Exitazo grande del moderno espectáculo al estilo de los de la

"Grande Taberne de Paris"

Aristocráticos Aperitif y Souper Tango, Tabarin.

Concurrido por elegantes señoritas de esta capital y notables artistas.

Entrada por consumación.

Sábado, debut de una estupenda

Compañía Internacional de Varietés

Teatro Apolo Sábado 11 Septiembre

Inauguración de la temporada

ONOFROFF

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de varietés a las 3:30 tarde y 9:45 noche. 40 NOTABLES Y BELLÍMAS ARTISTAS, 40. El mejor programa de Valencia. El local más concurrido y ventilado.

ÉXITO - Gran acontecimiento - ÉXITO

JULIA OLIVER

La catralla más sugestiva, la más chic. Sorprendente vestuario, original repertorio exclusivo. Todos los días, grandes éxitos de las HERMANAS BILBAO, HARO, MASCOTA y otras. A la terminación del espectáculo, GRAN SCUPER TANGO.

QUESTIONES OBRERAS

Se nos envía, para su publicación, el siguiente comunicado:

"A los toreros en hierro"

Estimados compañeros: El domingo día 5 de Septiembre, y previa consulta personal efectuada con una inmensa mayoría de los compañeros que integran nuestro Oficio, se acordó separarse del Sindicato Único de la Metalurgia, y en su consecuencia constituir nuevamente la Sociedad de toreros en hierro, reasumiendo la completa autonomía para administrar y dirigir los asuntos que competen a esta Sociedad.

Para evitar forzosas interpretaciones que alguien pudiera lanzar con el mal deseo de producir algún trastorno en nuestra nueva marcha, precisa declarar, para conocimiento de todos, cuál ha de ser nuestra línea de conducta hasta que pueda ser posible reunirnos en junta general y marcar la orientación a seguir. Al efecto, declaramos que la causa que motiva la separación del Sindicato es el deseo de encauzar, por nuestra parte, la vida desordenada y perjudicial para nuestros intereses que llevamos hasta la fecha.

Ello no será óbice para que en todos los conflictos, tanto de índole moral como de reclamaciones económicas, esta Sociedad preslará su importante colaboración y actuará con el entusiasmo y la energía que su historia sociaria requiere, y jamás dentro de los talleres rehuremos nuestro apoyo cuando la dignidad de un compañero (sea o no de nuestra Sociedad) sea amenazado u ofendido.

Dicho lo que antecede, como prólogo de lo que ha de ser nuestra línea de conducta, sólo nos falta dirigir a nuestros compañeros un consejo que nosotros quisiéramos que no olvidaran jamás, y es el siguiente: que termine en adelante el vergonzoso espectáculo que se ofrece a nuestros ojos, el ver a compañeros que van pidiendo trabajo sin permiso de la organización por las puertas de los talleres.

Compañeros: Sin discusiones bizantinas, que pueden degenerar en disputas, unirse todos los toreros de forma tal que podamos en breve tiempo empezar la reconquista de nuestras aspiraciones. Con serenidad y firmeza logremos nuestro completo triunfo. Por la directiva: el presidente, Carmelo Orli; el secretario, José Sanz.

A los pintores murales.—Se les convoca para mañana, a las seis y media de la tarde. Siendo los asuntos a tratar de suma transcendencia para la buena marcha de la sociedad, se os ruega la mayor asistencia y puntualidad.—El secretario.

Sociedad de Socorros Mutuos de Impresores.—Esta entidad celebrará junta general ordinaria el domingo próximo, a las 10:30 de la mañana, en la calle de Ramón de Castro, 35, bajo (barrio obrero de Patraix).—La directiva.

Madres... Para vuestras hijas

Cuando llegan a tener unos 15 años, suelen marchitarse las jóvenes. Las abandonan el hermoso color de sus mejillas, el brillo de sus ojos, el carmín de sus labios, la vivacidad de su espíritu y de su inteligencia. Vuélvense desahucadas e irrisables: padecen jaquecas, tenebrosas y son, para sus inquietas madres, motivo de perpetuo tormento. ¿Cuál es la causa de este cambio?... ¿Qué hacer para que mi hija recupere la salud? Tales son las preguntas que se ofrecen al confundido ánimo de la madre. La causa de este cambio está en la pobreza de la sangre, en la anemia; y si no interviene rápidamente un remedio energético, pronto será la tisis. Sin embargo, no hay razón para desesperarse. El caso es grave, ciertamente, pero no carece de remedio, pues las Píldoras Pink, el regenerador de la sangre y tónico de los nervios más poderoso de cuantos se conocen, curan todos los años millares y millares de anemias. Las pruebas de eficacia de las Píldoras Pink existen en cantidad innumerable.

PÍLDORAS PINK

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

THE LAXO

CURA EL ESTREÑIMIENTO 1.25 ptas. en todas las farmacias

RÓTULOS en AZULEJOS y PLATOS IRROMPIBLES CEMIERRÁMICOS PATENTE MACETAS, etc., TEJA PLANA VALLEDCABRES

MACETAS, etc., TEJA PLANA PLAZA PELLICERS, 7, PRAL. Teléfono 761

mulamos y se ha de apresurar a poner coto a lo que estimamos salvajadas mercedoras de corrección.

DIARRIAS DE LOS NIÑOS.—El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes inclusive) hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Tauromaquia

Toros en Utiel

Con motivo de las fiestas que se celebran en dicha villa, la empresa ha organizado una corrida de toros para el día 12 del actual, que por los elementos que en ella figuran promete ser un gran acontecimiento taurino, pues además de actuar el gran matador de toros Julián Sáiz Saleri, que tan grandes simpatías tiene entre el público, alternará con él, el novel matador de toros José Rogel Valencia, que tan grandiosa campaña está realizando esta temporada.

Los toros adquiridos para dicha corrida son de los señores Herederos de don Gregorio Campos, de Sevilla, y según noticias, son de una presentación inmejorable, grandes y finos.

El día 13 tendrá lugar una variada función en la que el popular y amado rejoneador don Pasilo Barajas, rejoneará dos bravos novillos de la renombrada ganadería de don Manuel Santos, de Salamanca, y en caso de no morir de los ríjones serán estoqueados por el valiente novillero Natalio Ruiz Carrón, completando el programa los monumentales, archicolosales y reyes del toreo cómico Charlot, Llapisera y su Botones, que estoquearán cuatro novillos de la misma ganadería.

La impresión que ha causado a la afición estos dos acontecimientos taurinos, es inmejorable y es de esperar que se cuenten por llenos los dos días.

Los toros de los señores Herederos de don Gregorio Campos llegarán a Utiel mañana miércoles, siendo desajonados por la tarde.

DE ENSEÑANZA

Escuela mixta graduada de la Casa de la Democracia

Desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las clases de esta escuela, dirigida por don Vicente Ortíz.

En ella se cursan los siguientes estudios: PRIMERA ENSEÑANZA.—Dividida en seis grados, con aula independiente, de condiciones higiénicas inmejorables y maestro de reconocida pericia para cada uno de ellos.—Material moderno y abundante.—Enseñanza intuitiva y experimental.—Excursiones científico-recreativas.—Visitas a museos, fábricas, etc.—Pasos.—Gimnasia sueca.

Médico inspector: doctor don José Tarancon. Inspector odontólogo: doctor don Rafael Muñoz.

Edad mínima para matricularse, tanto niñas como niños, cuatro años. 407 alumnos matriculados en el curso anterior.

SEGUNDA ENSEÑANZA.—Comprende los estudios para bachiller, maestros, perito mecánico electricista y mercantil. Estricta sujeción a los programas de los respectivos centros oficiales.

Profesorado competente. Honorario desde quince pesetas por curso, en adelante.

En los exámenes verificados el pasado junio por los alumnos de esta clase en los centros oficiales de enseñanza, alcanzaron la siguiente calificación: Seis, matrícula de Honor; 16 sobresalientes; 17, notable; 50, aprobado, y cuatro, suspenso.

Horas de clase: De cuatro a siete tarde.

CLASES ESPECIALES.

De corte y confección (para señoritas): Profesora, doña Remedios Bargues.

De lengua francesa: Profesora, doña María Segura.

De solfeo: Profesora, doña Vicenta Aranda.

De taquígrafía: Profesor, don Octavio Augusto Milego.

Mecanografía, Contabilidad mercantil, Enseñanza práctica. Resultados positivos. Honorarios convencionales.

Para más detalles dirigirse al director, que os facilitará los días laborables de nueve a doce y de dos a ocho.

El conserje facilitará papeletas de matrícula.

Escuela libre de comercio de la Mutua Popular Mercurio

Queda abierta la matrícula de las clases que sostiene esta sociedad donde, todo aquel que desee ponerse en condiciones de poder desempeñar cualquier cargo de una casa de comercio, podrá cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Dibujo, Gramática, Física, Aritmética elemental, Aritmética mercantil, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos. Química elemental, Química aplicada con reconocimientos de productos comerciales. Explicando estas asignaturas don Ramón Mateu, don Luis Herrero y don Rafael Mateu.

Los que deseen matricularse lo pueden conseguir solicitando en la secretaría de la sociedad Escuela libre de comercio de la mutua popular Mercurio, calle de San Cristóbal, 10, 2.º, todos los días de nueve a once de la noche.

ESCUELA MODERNA.—Desde el día primero empezaron las clases en este centro dedicado exclusivamente a la enseñanza racional. Su director, el profesor don Samuel Turner, para corresponder al esfuerzo de los señores socios y su junta directiva y a la confianza que le prestan los padres de sus alumnos, se propone desarrollar un completo y eficaz plan de enseñanza que permita alcanzar los más provechosos resultados. Queda abierta la matrícula para las clases de párvulos, elemental y superior, para

niños y niñas, admitiéndose internos y medio pensionistas.

Cursos completos para Idiomas y Mecanografía; enseñanza especial para ingreso en el Instituto, Normal y demás centros oficiales.

Escuela nocturna para adultos, de 8:30 a 9:30. (Especial para obreros que quieran reformar la letra, escribir sin faltas de ortografía y reparar Aritmética.) Contabilidad, Mecanografía y Dibujo aplicado a las artes.

ESCUELA LAICA EL SIGLO XX.—Queda abierta la matrícula para las escuelas de niños y niñas que sostiene esta antigua sociedad del Caballero. Su junta directiva se reúne todos los martes, a las ocho de la noche, en el local de la sociedad, calle de José Benlletre, 81, para la admisión de nuevos alumnos. Los padres de éstos pueden pedir informes al director señor Quilcar Clarí, los días de clase, de ocho a once de la mañana y de dos a cinco de la tarde. Los niños han de ser mayores de siete años, han de estar vacunados y no han de padecer enfermedad alguna.

CASA DEL PUEBLO RADICAL.—Funcionan ya estas escuelas desde 1.º de mes. Primera y segunda enseñanzas. Clases para niños y niñas. Enseñanza graduada, comprendiendo los grados de párvulos, elemental y superior. Preparación para carreras especiales: idiomas, mecanografía y dibujo; repaso de asignaturas. Clases nocturnas. Profesorado competente y con títulos académicos.

Horas de matrícula: De diez a doce, todos los días laborables.

Todos los alumnos preparados por estas escuelas, para carreras especiales, han sido aprobados.

El próximo día 16 del corriente mes, a las ocho de la mañana, darán principio en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, los exámenes de ingreso para el magisterio y practicantes, y el mismo día, a las tres de la tarde, los de asignaturas.

El rector ha recibido la noticia oficial de la toma de posesión del nuevo ministro de Instrucción pública señor Portago, y le ha telegrafiado felicitándole por su nombramiento y haciéndole los ofrecimientos de costumbre en estos casos.

Ha sido derogada la real orden de 14 de Diciembre de 1917, que autorizaba a las secretarías de las escuelas oficiales de Náutica para proveer la plaza de profesor numerario matrícula y examen, que en el sucesivo se harán efectivos en papel de pagos al Estado.

Ha sido convocado en turno de traslado, para proveer la plaza de profesor numerario de Matemáticas, vacante en la Normal de Maestros de Burgos.

También ha de cubrirse por concurso una plaza de ingeniero de entrada en el Cuerpo de ingenieros geógrafos.

La Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, celebrará junta general mañana, a las once horas, en la Escuela Normal de Maestros, de esta capital, para tratar de asuntos de actualidad.

La Sociedad coral El Micalet hace público que del 10 de Septiembre al 15 de Octubre se hallará abierta la matrícula para sus clases de Solfeo, Piano, Canto, Harmonía, Composición y Violín, con la dirección de don Ernesto Olmos, y Mandolina, Bandurria, Laúd y Guitarra, por don José María Nacher. La matrícula de solfeo será gratuita.

Las horas de matricularse todos los días laborables son de siete y media a nueve y media de la noche. En el acto de matricularse el aspirante a alumno se le entregará el reglamento interior de las clases para que conozca sus derechos y deberes.

Asociación de la Clase Media

Cooperativa (Mar, 21)

Se ruega a todos los socios cooperadores de esta asociación, se pasen por la secretaría de la Cooperativa, de seis a ocho de la tarde, con los recibos de los plazos salitechos por las acciones suscritas, para hacerles entrega de la tarjeta de identidad para poder verificar las compras en la expendiduría.

Puerto

ENTRADOS

Vapores: «Cabo Cervera», de Barcelona, con cargo general. «Kontzsis», de Barcelona, con cargo general. «Mecklenburg», de Lisboa, con cargo general. «Manuel Carpi», de Certe, con bocoyes vacíos. «Vicente Ferrer», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Sna», de Tarragona, con cargo general. «Teodoro Lorente», de Castellón, con pasaje y cargo general. «Phrygia», de Marseilla, con cargo de tránsito. Veleros: «Antonio Palau», de Cartagena, con mineral. «Antonio Cerveró», de Certe, con cargo general. «Serval 2.º», de Alicante, con cargo general. «María», de Tarragona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Cabo Cervera», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Phrygia», para Liverpool, con cargo general. «Vicente Ferrer», para Gandia, con cargo general. «Devonier», para Amberes, con cargo general. «Thyra S.», para Liverpool, con cargo general.

MARQUÉS DEL MÉRITO VINOS Y COGNACS DE JEREZ

Representante: D. Ramón Casanova Boix. Ruzafa 72, teléfono 778

Clínica dental

Profesores especialistas: Sucesores de D. José Rey Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente 6 meses, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa de poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

Teatro Lírico GEORGETTE

Originalísima comedia dramática de arte moderno y extravagante. Interprete la bella CLARET (E. ROSA). Pa a relise

Bitllie Jockey

Por el estu, esdo BITLLIE RITCHIE. Mañana, Eany Welen. - Jueves, Dómira Jacobini. Viernes, estreno en España del enorme drama El mudo rojo por Am'to Novelli.—En la próxima semana, María Jacobini, Capozzi y Harold Lockwood

Salón de moda

HOY Gran éxito HOY LOS MODERNOS ROBINSONES

Famosas aventuras por la intrépida y lista miss VERNON CASTLE. Momentos de peligro y sensación, maravillosos panoramas en la selva, espléndida fotografía, argumento de gran interés, todo o resne esta película. Mañana 4.º y 5.º episodios. LA HERINA DE NUEVA YORK

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy a las 4:30 gran partido de pelota. 4 escalas por los alamedos: Celestino Cachabu y Chato de Marchales, contra Chato de la Estación, Rullet y Valeret. Entradas 20 céntimos.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fugas blancas, irritaciones, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación. VENTA VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Dr. Bellver García

Cirujía. Vías urinarias. Venéreo. Sífilis. APLICACION DEL 608

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8 1/2. CARNICEROS, 2, PRINCIPAL (Esquina a la calle de Santa Teresa)

Preservativos!!

La persona que desee comprar con toda reserva garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una peseta docena, diríjase a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente 164. Entradas muy reservadas por el fabricante.

- Imprenta -

en liquidación. Ocasión para adquirir máquinas, tipos y demás útiles. Se venden máquinas rotativas para imprimir papel naranja. Pastas para rodillos, tintas inglesas para imprenta y litografía, etc.

J. FOLQUE

ERMITA, núm. 25, teléfono 1.015

Espectáculos

TEATRO OLYMPIA A las 10 noche: La vida y la ley.

TEATRO SERRANO A las 9:30: El abuelo.

PLAZA DE TOROS A las 9:30: La Chicharra, El pobre Valbuena y Moros y cristianos.

TEATRO LIRICO Gran sesión única de cine desde las 4:30 tarde hasta las 12:30 noche.—Georgette.

MUSIC-HALL MARTI De 6 tarde a 9 noche y de 11 noche en adelante: Espectáculo de varietés estilo parisien.

EDEN CONCERT A las 3:45 tarde y 9:45 noche: Varietés.—Entrada por consumación.

CINE MODERNO De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.—Los modernos Robinsones.

Por telegrama y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, etc.

Corridas de toros

Las corridas del domingo

Se lidiaron novillos de Pérez de la Concha por Jumillano, Valencia II y Freg. La entrada un lleno. El primero, grande y manso, tomó cuatro varas, derribó tres jacos y despachó dos jaleos. Freg dió media verónica colosal y Jumillano hizo un quite de rodillas. Jumillano encontró muy quedado a su enemigo, al que pasó de muleta con valentía, sacando la chaquetilla rota en uno de los pases dado con la izquierda. Lo despachó de un pinchazo y una estocada contraria. A su segundo, que era fuero del derecho, lo lanzó con guapeza, logrando palmas del respetable. El muletero de cerca, obfugando al buey, y lo despachó de media estocada en todo lo alto y un descabello. Valencia II se las entendió primeramente con un boyacón, en cuya faena de muleta lo tuvo que poner todo el matador. Fue la faena apretada y valiente, saliendo enganchado y sin consecuencias al dar un pase de pecho. Lo remató de un volapié colosal, haciéndolo todo el diestro. (Ovación y salida a los tercios.) Al que se corrió en quinto lugar, fuero y mogón del derecho, le ofreció Valencia unos lances aceptables. Lo pareó Valencia, colocando medio palmo y tres banderillas de frente, superiores. Después de brindar a la empresa de Méjico realiza una faena admirable. Pases de pecho, por alto, naturales, rodilla en tierra. Largo primeramente un estoconazo, metiéndose de verdad. El estoque queda atravesado y asoma por el brazuelo. Otro estoconazo contrario, otro entrando con estilo de matador y del cual dobla. (Ovación y regalo.) Freg tuvo una mala tarde. Fuera de algunos quites adornados no hizo nada. En el tercero, al lancearlo, resultó volateado, sin consecuencias. Con la muleta toró de pitón a pitón, moviéndose y medrosísimo. Terminó de tres pinchazos y una estocada delantera. En el que cerró plaza no consiguió emendar la mala impresión causada, porque estuvo mal en los lances y peor con la muleta. Bailando y con escama dió dos o tres mantazos y de cualquier modo largó un pinchazo fuero. En resumen: La corrida ha sido sosa, aburrida y el público salió descontento.

BARCELONA Plaza de las Arenas Joselito Martín, Nacional II y Lezcano despacharon cinco surgas y uno de don Patricio Sanz. Los surgas, cumplieron. Joselito Martín bien toreando y breve con la muleta. Despachó a su primero de media delantera (ovación) y a su segundo de un sablazo. (Pitos.) Lezcano, que debuta, nada hace con su primero, al que tiende de una estocada buena. En el que cerró plaza Lezcano, al lancearlo, resultó empujando y campaneando horriblemente, siendo recogido y conducido a la enfermería. Joselito Martín acaba con el toro medianamente. Plaza Antigua Se lidió ganado de Sánchez para Posadero, Pedrucho y Rufino. La entrada un lleno. El ganado cumplió. Posadero mal en el primero y superior en el cuarto. Banderillas al bicho y estuvo bien con la muleta. Pedrucho muy bien en sus dos toros. Rufino, debutante, no ha gustado. Torpe y medroso. SAN SEBASTIAN Novillos de Carreras, buenos. Checa mató tres toros bien. Correa Montes, bien y regular. CARTAGENA Novillos de Flores, cumplieron. Cailles, bien. Antonio Márquez, superior. Cortó una oreja. BAYONA Taberneros, buenos. Fortuna y Pacorro fueron ovacionados.

De Barcelona

Huelga. Atropello. Detención. Desmintiendo noticias

Los obreros marmolistas han acordado declarar en huelga si no se les conceden las mejoras que solicitan. En la calle de Vila-Vila, un tranvía ha arrollado a un niño, matándolo. El cobrador y el conductor huyeron. Cuando el juzgado se dirigió a levantar el cadáver, el coche que lo conducía atropelló a una anciana de 93 años, dejándola gravísimamente herida. La guardia civil ha detenido a Jaime Pons Cordoné, dueño de una barbería, en cuya casa se encontraron hojas clandestinas haciendo la apología del asesinato del conde de Salvatierra. El gobernador ha desmentido que los obreros de la Canadiense piensan declararse en huelga. También ha desmentido que en Premiá de Mar, según dice «Correo Español», predomine el bolchevismo.

De Zaragoza

Zaragoza.—El domingo transcurrió con tranquilidad. Se posesionó del cargo el gobernador civil conde de Coello. Ha dicho que obrará con independencia de capitán general, aunque de acuerdo con dicha autoridad, y que dedicará sus esfuerzos a resolver primero el pleito del Ayuntamiento y después los conflictos sociales. Lo mismo ha hecho el alcalde. Continúan sin resolver las huelgas de electricistas y metalúrgicos. Los obreros se niegan a separarse del Sindicato. Los diputados provinciales han celebrado una reunión, acordando robustecer por todos los medios a su alcance la autoridad del nuevo gobernador. Las calles se hallan más animadas. Han disminuido las precauciones. El alumbrado público sigue funcionando con deficiencias. Circula mayor número de tranvías que en días anteriores. La Compañía Electrotécnica ha procedido a reparar averías en los cables eléctricos.

Lo que dice Dato

Manifestó el señor Dato a los periodistas que la familia real seguía sin novedad en San Sebastián. «Ayer estuve en la Granja—añadió—con el señor vizconde de Eza, para cumplimentar a doña Isabel, a la que hacía un mes lo menos que no veía. Esta tarde, a las cinco, celebraremos Consejo. El sábado me visitó nuestro embajador en el Vaticano señor marqués de Villasciada, quien marchará mañana a San Sebastián, de paso para Roma. En el Consejo de hoy designaremos a los sustitutos de los señores Ruano y Lema Pérez en la subsecretaría de Gobernación y dirección de Administración local. Ambos, al abandonar el cargo, han hecho protestas de adhesión al Gobierno y al partido que dirijo. Las negociaciones entre obreros y patronos de Riotinto se han reanudado. De Zaragoza me comunican que se ha posesionado del gobierno civil de aquella capital el señor conde de Coello. He leído los telegramas que han recibido de Nueva York algunos periódicos, anunciando que la colonia española había iniciado una suscripción para que permaneciese en aquel puerto unos días más el crucero «Alfonso XIII». Esto demuestra que hay error en el concepto, pues el Gobierno es el encargado de autorizar la permanencia del citado buque en aquellas aguas, sin necesidad de suscripciones. La suscripción debe ser para organizar festejos en honor de los marinos.»

La hazaña de un salvaje

En el paseo de María Cristina, León Montoya requirió a su ex novia Constantina García, de 22 años, a que diese por terminadas sus relaciones con un cabo de artillería, de guarnición en Vicalvaro. Solicitaba volviérase a reanudarlas con él echando tierra al pasado. La muchacha se negó en rotundo. Y tenía razones de peso para obrar así, puesto que el tal Montoya resultó un sinvergüenza de calibre máximo. Cuando tenía relaciones con la muchacha, estuvo en punto de casarse. Pero el León optó más que en unirse, en vender los muebles que había adquirido la muchacha y gastar su importe en juergas. Al romper la muchacha con indignación las relaciones, las amenazas de muerte del tal sujeto se sucedían sin interrupción. Hoy la esperó. Al llegar la muchacha junto a él recibió dos puñaladas en el pecho. Después, asustado de su salvaje hazaña, intentó suicidarse. El cadáver de la Constantina fué trasladado al Depósito y el agresor está agonizando.

Detenciones en Sevilla. Reunión clandestina.

Sevilla.—Han sido detenidos y llevados por la guardia civil, a punto desconocido, los sindicalistas Armoño Gasset y José Chacón. El primero está complicado en una causa por disparos contra la policía. La policía ha detenido a dos niños, los cuales se entretenían en disparar cohetes, sembrando la alarma en el vecindario. Declararon que se los facilitaba Antonio Rodríguez, electricista en huelga, quien les recomendaba que los dispararan por la noche para asustar a los esquiroles. El Rodríguez ha sido detenido. El oficial habilitado de la Magdalena don Luis Blasco ha declarado que le han sido susstraídas 900 pesetas que guardaba en un cajón de la mesa escritorio. Como supuesto autor de la sustracción ha sido detenido Emilio Luna, el cual trabajaba como auxiliar del señor Blasco. En una taberna de la calle del Sol, que tiene acceso a la Casa del Pueblo, la policía sorprendió una reunión clandestina de sindicalistas. Se les ocupó hojas clandestinas, sellos de cotización y armas. Fueron conducidos al gobierno civil, después al juzgado y finalmente a la cárcel.

Huelguistas y esquiroles a tiro.

En una obra en construcción de la calle de Ferraz se presentó un grupo de cuarenta huelguistas. Invitó a los esquiroles a abandonar el trabajo. Estos se negaron rotundamente. Los huelguistas, entonces, empezaron a pedrada limpia con quienes ocupaban sus puestos. Sonaron varios tiros. El encargado de la obra se defendió utilizando una carabina. Acudieron guardias de Seguridad que realizaron varias detenciones.

Graves accidentes automovilísticos. Choques. Crimen. Suicidio

Granada.—Ha ocurrido un grave accidente automovilístico en la carretera de Motril a Calahonda. En el gobierno civil se recibió una comunicación del jefe del puesto de la guardia civil de Motril, dando cuenta del suceso y diciendo que el automóvil de la matrícula de Málaga, propiedad de don Gaspar Esteve, que iba ocupado por Salvador Vela Ruiz, Manuel Bautista Moya y Francisco Sánchez, salió de Motril a gran velocidad y encontrando en la carretera un carro, tirado por seis mulas, hizo una rápida maniobra para evitar el choque con el vehículo citado, volcando contra una cuneta del camino. Salvador Vela resultó con cinco heridas de importancia en la cabeza, cuatro en la cara, fractura de dos costillas y congestión pulmonar; Manuel Bautista resultó con magullamiento general y Francisco Sánchez con contusiones varias en todo el cuerpo y conmoción visceral, todos ellos gravísimos. Los heridos fueron recogidos por varios transeúntes, y en un automóvil trasladados rápidamente a Motril, donde fueron asistidos facultativamente. San Sebastián.—A la entrada del túnel del Antiguo, chocó un coche de punto con un automóvil de la matrícula de San Sebastián. Ambos vehículos sufrieron desperfectos de importancia a consecuencia del encontronazo. El cochero Victoriano Alba resultó con la probable fractura del fémur. Otro individuo que lo acompañaba resultó con contusiones. Ambos ingresaron en la Casa de Socorro. El chófer, a quien se atribuye la culpa, fué detenido y conducido al gobierno civil por la pareja de guardias de servicio en aquel lugar. Santander.—En el pueblo de Gama, en el paso a nivel del ferrocarril de Santander a Bilbao, un imprevisto accidente estuvo a punto de costar la vida a los niños de don Alfonso. Iban en automóvil; éste llevaba buena marcha y se acercaba al paso a nivel, viniendo en dirección contraria un mercaderes. La guardabarrera, que hasta el último momento no debió enterarse de la presencia del tren, cerró el paso, cuando el auto se hallaba a pocos metros. Los viajeros, dándose cuenta del peligro, se arrojaron del vehículo a la carretera. El automóvil chocó contra un poste, y en un segundo choque fué a estrellarse contra el mercaderes. El automóvil quedó destrozado y los ocupantes con el susto consiguiente. Málaga.—En el paseo del Parque, chocaron un automóvil y un carruaje. Resultaron diez heridos, entre ellos el practicante Diego Rico, cuñado de Paco Madrid. Sevilla.—En Alcalá de Guadaíra ha aparecido carbonizado el cadáver de un hombre. Se creyó en un accidente casual, pero se ha visto tenía atadas las manos a la espalda y un tiro en la cabeza. Se cree se trata de un sujeto natural de Zamora, que iba en busca de trabajo. Coruña.—En un calleja inmediata a la calle de Sinfonía López, se ahorcó, colgándose de una viga del techo, un niño de 13 años, llamado Luis Concha. Parece que la criatura tenía perturbadas sus facultades mentales y que ya en tres ocasiones anteriores había intentado suicidarse, arrojándose al mar y colgándose de una cuerda.

El nuevo régimen de trigos y harinas.

La parte más interesante del nuevo régimen de trigo y harinas corresponde al capítulo de las impresiones. Se suprime todo precio de tasa estableciéndose las transacciones a base de un precio medio que regularizará el mismo mercado. Suprimense todas las trabas que se impusieron con referencia a su circulación por la península, prohibiéndose, en cambio, en absoluto la exportación al extranjero. También se suspenden las remesas de trigos y harinas a Baleares, Canarias y zona española de protectorado en Marruecos, y en lo sucesivo se harán tan sólo por cuenta y riesgo de las autoridades oficiales. El déficit de trigo es de cuatro millones de quintales, pues la cosecha ha resultado inferior a la que se esperaba, superando en cambio a la de otros años en la Argentina y Estados Unidos, de lo que es posible adquirir los 109 kilos por 58 pesetas sobre puerto español. De éste pedirá el Gobierno y creará un stock que permita regular el mercado al mismo tiempo que se asegura el abastecimiento en caso de escasez. El acaparamiento será castigado con medidas severísimas. El margen de ganancia que se concede a los fabricantes de harinas por derechos de molienda será de tres pesetas los cien kilos. En el caso de que protesten, cosa que se cree segura, el Gobierno procederá a la incautación de las fábricas que entregará a los sindicatos agrícolas para su explotación señalando a los propietarios un 10 por 100 por las utilidades que fandan. En el caso de que al entregar los harineros sus fábricas haya desperfectos en edificio o máquinas serán de su absoluta responsabilidad y por tanto los gastos de reparación correrán de su cuenta. Al suprimir la tasa queda el Gobierno desligado de la obligación que contrajo con los agricultores de proporcionarles superfosfatos para sus campos, pero como tiene 15 mil toneladas las dará a quien las solicite a 26 pesetas los 100 kilos, o sea cuatro pesetas menos de lo que cuestan en fábrica. El Gobierno se tomará interés en intensificar la producción de trigos.

Un homenaje

Pontevedra.—Llegó el diputado a Cortes por aquel distrito don Eduardo Vincenti, a quien los maestros de escuela desearon un recibimiento entusiasta, en homenaje y demostración de afecto por la activa campaña que en las Cortes ha llevado a cabo en defensa de los intereses del magisterio. Se celebró una velada en honor del diputado y dentro de pocos días se verificará un banquete al que asistirán más de 500 conmensales.

El azúcar

Gijón.—Fondeó el «Reina Cristina», procedente de la Habana. No hizo escala en Veracruz por continuar causando estragos la peste bubónica. Anoche zarpó para Bilbao. Los pasajeros dicen que al salir de la Habana el azúcar bajó de 22 centavos a nueve. Esta baja produjo muchas quebras. Los liberales Se celebró una nueva reunión entre el conde de Romanones, Alba y el marqués de Alhucemas. El conde de Romanones manifestó que estaba de perfecto acuerdo con todo lo tratado, sosteniendo los principios liberales. El sábado próximo celebrarán una nueva reunión.

Los conflictos sociales

Ante el temor de que el partido comunista celebrase ayer su anunciada manifestación, no obstante haber sido suspendida, las fuerzas del Cuerpo de Seguridad prestaron servicio con tercercolas, y se establecieron retenes en los alrededores de la Casa del Pueblo y en las calles céntricas. El subsecretario de la Gobernación ha dicho que el ministro estaba procediendo a hacer una revisión de los telegramas recibidos para dar cuenta en el Consejo de la tarde de los asuntos pendientes, especialmente de todo lo relacionado con el orden público. «En Santander—añadió—fué coaccionado un obrero barbero libre, y ante el temor de verse agredido, se defendió con el revólver, matando a un huelguista. Con ocasión de este suceso, creyó que se declararía la huelga general, pero ésta quedó circunscrita al tiempo que duró el entierro del cadáver. Reina tranquilidad. En Tenerife ha habido excitación, por creerse que en el servicio de Correos sería preterida Las Palmas. Del examen del Manifiesto del partido comunista deduzco que hay verdadera exageración en lo que respecta a la cuestión de las deportaciones. (Con este motivo ha repetido al pie de la letra las manifestaciones que hizo el sábado último el señor Bugallal a los periodistas.) Terminó diciendo el señor Ruano que al abandonar la subsecretaría, hacía constar su profundo agradecimiento por las atenciones y deferencias que le había dispensado el ministro. Córdoba.—Se reunieron los ferroviarios. Aprobaron unas peticiones de mejora para los fogoneros y maquinistas. Telegrafaron al ministro del Trabajo pidiéndole interviniera activamente en la solución del conflicto de Riotinto.

El azucar

El Consejo se reunió a las 5.15. Antes de entrar en él, el presidente señor Dato, conferenció con el alcalde interino con referencia al conflicto del ramo de construcción. El alcalde le manifestó que los almacenes de ladrillos habían dado el material necesario para que no terminasen su labor 1.100 obreros que trabajan en el subsuelo de Madrid. El Consejo terminó a las ocho de la noche, habiéndose acordado nombrar subsecretario de Gobernación al señor Wais y director general de Prisiones a don José María Cervantes. Según la nota oficiosa se aprobó en el Consejo un expediente de Guerra concediendo aumento de sueldo a los maestros armeros y similares, de acuerdo con lo dispuesto en los nuevos presupuestos. También fué aprobado otro expediente aumentando el sueldo que cobran los componentes de la policía indígena de nuestra zona de protectorado en Marruecos. De Hacienda los pagos por haberes del mes corriente; otro expediente relativo al arriendo de un edificio para la policía de Barcelona. De Fomento un dispositivo del nuevo régimen de trigos y harinas que se publicará mañana en la «Gaceta». El ministro de la Gobernación manifestó que había adquirido 137.000 toneladas de trigo extranjero de las cuales 21.000 estaban ya sobre muelle, 8.000 en camino y las restantes a punto de embarque. Añadió que con ellas piensa asegurar los abastecimientos con toda seguridad por algún tiempo. Aprobó un decreto suprimiendo la comisaría de Subsistencias repartiendo trabajo en otros negociados. Otro decreto suprimiendo el Comité de tráfico marítimo y creando la comisión liquidadora de sus fondos. Víose del ministerio del Trabajo un proyecto sobre Bolsa de trabajo y colocación. En el Consejo se trató de los conflictos sociales, dando cuenta el ministro de la Gobernación de los que se hallan pendientes y de las circunstancias que en ellos concurren con referencia a la actitud del elemento obrero. Desmintió las supuestas deportaciones y conducciones a Fernando Poo. También se hace constar ante las protestas por la supresión de las funciones del Jurado en Barcelona que no se ha hecho más que cumplir la ley que previene el caso y cuya aplicación justifica, sin ir más lejos, las amenazas de muerte de que ha sido objeto el Jurado recientemente en Málaga. La adopción de esta medida no va encaminada a pretender de los tribunales de Derecho sentencias condenatorias, sino que conduce a rodear de una mayor independencia las funciones de la justicia. Tampoco se ha extremado la clausura de sociedades obreras ni es tan grande como se dice el número de detenidos gubernativamente. Preguntado el señor Bugallal acerca de si en el Consejo se había tratado de las tarifas ferroviarias, contestó que no. Espada continúa examinando el asunto y tan sólo se dió cuenta en el Consejo del telegrama del señor Civera.

¿Lerroux, ministro?

San Sebastián.—Ha circulado el rumor de que en la próxima crisis, en que ocupará el Gobierno el partido liberal, don Alejandro Lerroux desempeñará la cartera de Gobernación. También se dice que antes hará declaraciones con objeto de desagraviar a determinadas instituciones. Cierre, disgustado Murcia.—El ex ministro conservador se muestra muy disgustado. Lo motiva el anuncio de que el Gobierno se propone resolver por decreto la cuestión de las tarifas ferroviarias. Ha dirigido un telegrama a Dato llamándole la atención sobre la grave responsabilidad que incurrirá el Gobierno, si se decidiera a autorizar por decreto las tarifas. Añade que conoce su criterio resultó sobre tan vital asunto y desea conste que en ningún momento ha transigido con esa solución que viene a dañar enormemente al interés público. Si llegara a incurrir el presidente del Congreso en tan lamentable error ó lo que fuere, seguiría luchando para que en modo alguno prevaleciera ese absurdo criterio de favoritismo a las compañías. «Estoy seguro—añade—que con esa actitud de intranquilidad presto un gran servicio a mi patria y a la monarquía. Este criterio estoy dispuesto a sostenerlo, señor Dato, frente a todos los gobiernos.» Preparo actos importantes que serán comienzo de una vigorosa campaña contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

La situación internacional

París.—En la Paillese estalló anoche la caldera de una locomotora. Resultaron cinco muertos y diez heridos. Los fragmentos fueron encontrados a enorme distancia del lugar de la catástrofe. Dos protestas del Gobierno ruso Berlín.—El representante bolchevista en Berlín señor Kopp ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros alemán una Nota en la que se dice que el Gobierno de Moscú sabe de ciencia cierta que la comisión interalada ha intervenido en el desarme de las tropas rusas que se internaron en Alemania y ruega al Gobierno alemán que tome las medidas necesarias para evitar en lo sucesivo semejantes intrusiones. Otra Nota entregada por el citado representante se refiere a la noticia publicada por algunos periódicos según la cual las tropas polacas continuaron persiguiendo las fuerzas bolchevistas que se habían internado en territorio alemán. En esta Nota el Gobierno de Moscú protesta contra esa violación de la neutralidad e invita al Gobierno alemán a que exija del Gabinete polaco las debidas reparaciones. A. SERRANO.

Consejo de ministros

El Consejo se reunió a las 5.15. Antes de entrar en él, el presidente señor Dato, conferenció con el alcalde interino con referencia al conflicto del ramo de construcción. El alcalde le manifestó que los almacenes de ladrillos habían dado el material necesario para que no terminasen su labor 1.100 obreros que trabajan en el subsuelo de Madrid. El Consejo terminó a las ocho de la noche, habiéndose acordado nombrar subsecretario de Gobernación al señor Wais y director general de Prisiones a don José María Cervantes. Según la nota oficiosa se aprobó en el Consejo un expediente de Guerra concediendo aumento de sueldo a los maestros armeros y similares, de acuerdo con lo dispuesto en los nuevos presupuestos. También fué aprobado otro expediente aumentando el sueldo que cobran los componentes de la policía indígena de nuestra zona de protectorado en Marruecos. De Hacienda los pagos por haberes del mes corriente; otro expediente relativo al arriendo de un edificio para la policía de Barcelona. De Fomento un dispositivo del nuevo régimen de trigos y harinas que se publicará mañana en la «Gaceta». El ministro de la Gobernación manifestó que había adquirido 137.000 toneladas de trigo extranjero de las cuales 21.000 estaban ya sobre muelle, 8.000 en camino y las restantes a punto de embarque. Añadió que con ellas piensa asegurar los abastecimientos con toda seguridad por algún tiempo. Aprobó un decreto suprimiendo la comisaría de Subsistencias repartiendo trabajo en otros negociados. Otro decreto suprimiendo el Comité de tráfico marítimo y creando la comisión liquidadora de sus fondos. Víose del ministerio del Trabajo un proyecto sobre Bolsa de trabajo y colocación. En el Consejo se trató de los conflictos sociales, dando cuenta el ministro de la Gobernación de los que se hallan pendientes y de las circunstancias que en ellos concurren con referencia a la actitud del elemento obrero. Desmintió las supuestas deportaciones y conducciones a Fernando Poo. También se hace constar ante las protestas por la supresión de las funciones del Jurado en Barcelona que no se ha hecho más que cumplir la ley que previene el caso y cuya aplicación justifica, sin ir más lejos, las amenazas de muerte de que ha sido objeto el Jurado recientemente en Málaga. La adopción de esta medida no va encaminada a pretender de los tribunales de Derecho sentencias condenatorias, sino que conduce a rodear de una mayor independencia las funciones de la justicia. Tampoco se ha extremado la clausura de sociedades obreras ni es tan grande como se dice el número de detenidos gubernativamente. Preguntado el señor Bugallal acerca de si en el Consejo se había tratado de las tarifas ferroviarias, contestó que no. Espada continúa examinando el asunto y tan sólo se dió cuenta en el Consejo del telegrama del señor Civera.

El nuevo régimen de trigos y harinas.

La parte más interesante del nuevo régimen de trigo y harinas corresponde al capítulo de las impresiones. Se suprime todo precio de tasa estableciéndose las transacciones a base de un precio medio que regularizará el mismo mercado. Suprimense todas las trabas que se impusieron con referencia a su circulación por la península, prohibiéndose, en cambio, en absoluto la exportación al extranjero. También se suspenden las remesas de trigos y harinas a Baleares, Canarias y zona española de protectorado en Marruecos, y en lo sucesivo se harán tan sólo por cuenta y riesgo de las autoridades oficiales. El déficit de trigo es de cuatro millones de quintales, pues la cosecha ha resultado inferior a la que se esperaba, superando en cambio a la de otros años en la Argentina y Estados Unidos, de lo que es posible adquirir los 109 kilos por 58 pesetas sobre puerto español. De éste pedirá el Gobierno y creará un stock que permita regular el mercado al mismo tiempo que se asegura el abastecimiento en caso de escasez. El acaparamiento será castigado con medidas severísimas. El margen de ganancia que se concede a los fabricantes de harinas por derechos de molienda será de tres pesetas los cien kilos. En el caso de que protesten, cosa que se cree segura, el Gobierno procederá a la incautación de las fábricas que entregará a los sindicatos agrícolas para su explotación señalando a los propietarios un 10 por 100 por las utilidades que fandan. En el caso de que al entregar los harineros sus fábricas haya desperfectos en edificio o máquinas serán de su absoluta responsabilidad y por tanto los gastos de reparación correrán de su cuenta. Al suprimir la tasa queda el Gobierno desligado de la obligación que contrajo con los agricultores de proporcionarles superfosfatos para sus campos, pero como tiene 15 mil toneladas las dará a quien las solicite a 26 pesetas los 100 kilos, o sea cuatro pesetas menos de lo que cuestan en fábrica. El Gobierno se tomará interés en intensificar la producción de trigos.

Un homenaje

Pontevedra.—Llegó el diputado a Cortes por aquel distrito don Eduardo Vincenti, a quien los maestros de escuela desearon un recibimiento entusiasta, en homenaje y demostración de afecto por la activa campaña que en las Cortes ha llevado a cabo en defensa de los intereses del magisterio. Se celebró una velada en honor del diputado y dentro de pocos días se verificará un banquete al que asistirán más de 500 conmensales.

El azúcar

Gijón.—Fondeó el «Reina Cristina», procedente de la Habana. No hizo escala en Veracruz por continuar causando estragos la peste bubónica. Anoche zarpó para Bilbao. Los pasajeros dicen que al salir de la Habana el azúcar bajó de 22 centavos a nueve. Esta baja produjo muchas quebras. Los liberales Se celebró una nueva reunión entre el conde de Romanones, Alba y el marqués de Alhucemas. El conde de Romanones manifestó que estaba de perfecto acuerdo con todo lo tratado, sosteniendo los principios liberales. El sábado próximo celebrarán una nueva reunión.

Los conflictos sociales

Ante el temor de que el partido comunista celebrase ayer su anunciada manifestación, no obstante haber sido suspendida, las fuerzas del Cuerpo de Seguridad prestaron servicio con tercercolas, y se establecieron retenes en los alrededores de la Casa del Pueblo y en las calles céntricas. El subsecretario de la Gobernación ha dicho que el ministro estaba procediendo a hacer una revisión de los telegramas recibidos para dar cuenta en el Consejo de la tarde de los asuntos pendientes, especialmente de todo lo relacionado con el orden público. «En Santander—añadió—fué coaccionado un obrero barbero libre, y ante el temor de verse agredido, se defendió con el revólver, matando a un huelguista. Con ocasión de este suceso, creyó que se declararía la huelga general, pero ésta quedó circunscrita al tiempo que duró el entierro del cadáver. Reina tranquilidad. En Tenerife ha habido excitación, por creerse que en el servicio de Correos sería preterida Las Palmas. Del examen del Manifiesto del partido comunista deduzco que hay verdadera exageración en lo que respecta a la cuestión de las deportaciones. (Con este motivo ha repetido al pie de la letra las manifestaciones que hizo el sábado último el señor Bugallal a los periodistas.) Terminó diciendo el señor Ruano que al abandonar la subsecretaría, hacía constar su profundo agradecimiento por las atenciones y deferencias que le había dispensado el ministro. Córdoba.—Se reunieron los ferroviarios. Aprobaron unas peticiones de mejora para los fogoneros y maquinistas. Telegrafaron al ministro del Trabajo pidiéndole interviniera activamente en la solución del conflicto de Riotinto.

El azucar

El Consejo se reunió a las 5.15. Antes de entrar en él, el presidente señor Dato, conferenció con el alcalde interino con referencia al conflicto del ramo de construcción. El alcalde le manifestó que los almacenes de ladrillos habían dado el material necesario para que no terminasen su labor 1.100 obreros que trabajan en el subsuelo de Madrid. El Consejo terminó a las ocho de la noche, habiéndose acordado nombrar subsecretario de Gobernación al señor Wais y director general de Prisiones a don José María Cervantes. Según la nota oficiosa se aprobó en el Consejo un expediente de Guerra concediendo aumento de sueldo a los maestros armeros y similares, de acuerdo con lo dispuesto en los nuevos presupuestos. También fué aprobado otro expediente aumentando el sueldo que cobran los componentes de la policía indígena de nuestra zona de protectorado en Marruecos. De Hacienda los pagos por haberes del mes corriente; otro expediente relativo al arriendo de un edificio para la policía de Barcelona. De Fomento un dispositivo del nuevo régimen de trigos y harinas que se publicará mañana en la «Gaceta». El ministro de la Gobernación manifestó que había adquirido 137.000 toneladas de trigo extranjero de las cuales 21.000 estaban ya sobre muelle, 8.000 en camino y las restantes a punto de embarque. Añadió que con ellas piensa asegurar los abastecimientos con toda seguridad por algún tiempo. Aprobó un decreto suprimiendo la comisaría de Subsistencias repartiendo trabajo en otros negociados. Otro decreto suprimiendo el Comité de tráfico marítimo y creando la comisión liquidadora de sus fondos. Víose del ministerio del Trabajo un proyecto sobre Bolsa de trabajo y colocación. En el Consejo se trató de los conflictos sociales, dando cuenta el ministro de la Gobernación de los que se hallan pendientes y de las circunstancias que en ellos concurren con referencia a la actitud del elemento obrero. Desmintió las supuestas deportaciones y conducciones a Fernando Poo. También se hace constar ante las protestas por la supresión de las funciones del Jurado en Barcelona que no se ha hecho más que cumplir la ley que previene el caso y cuya aplicación justifica, sin ir más lejos, las amenazas de muerte de que ha sido objeto el Jurado recientemente en Málaga. La adopción de esta medida no va encaminada a pretender de los tribunales de Derecho sentencias condenatorias, sino que conduce a rodear de una mayor independencia las funciones de la justicia. Tampoco se ha extremado la clausura de sociedades obreras ni es tan grande como se dice el número de detenidos gubernativamente. Preguntado el señor Bugallal acerca de si en el Consejo se había tratado de las tarifas ferroviarias, contestó que no. Espada continúa examinando el asunto y tan sólo se dió cuenta en el Consejo del telegrama del señor Civera.

¿Lerroux, ministro?

San Sebastián.—Ha circulado el rumor de que en la próxima crisis, en que ocupará el Gobierno el partido liberal, don Alejandro Lerroux desempeñará la cartera de Gobernación. También se dice que antes hará declaraciones con objeto de desagraviar a determinadas instituciones. Cierre, disgustado Murcia.—El ex ministro conservador se muestra muy disgustado. Lo motiva el anuncio de que el Gobierno se propone resolver por decreto la cuestión de las tarifas ferroviarias. Ha dirigido un telegrama a Dato llamándole la atención sobre la grave responsabilidad que incurrirá el Gobierno, si se decidiera a autorizar por decreto las tarifas. Añade que conoce su criterio resultó sobre tan vital asunto y desea conste que en ningún momento ha transigido con esa solución que viene a dañar enormemente al interés público. Si llegara a incurrir el presidente del Congreso en tan lamentable error ó lo que fuere, seguiría luchando para que en modo alguno prevaleciera ese absurdo criterio de favoritismo a las compañías. «Estoy seguro—añade—que con esa actitud de intranquilidad presto un gran servicio a mi patria y a la monarquía. Este criterio estoy dispuesto a sostenerlo, señor Dato, frente a todos los gobiernos.» Preparo actos importantes que serán comienzo de una vigorosa campaña contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

La situación internacional

París.—En la Paillese estalló anoche la caldera de una locomotora. Resultaron cinco muertos y diez heridos. Los fragmentos fueron encontrados a enorme distancia del lugar de la catástrofe. Dos protestas del Gobierno ruso Berlín.—El representante bolchevista en Berlín señor Kopp ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros alemán una Nota en la que se dice que el Gobierno de Moscú sabe de ciencia cierta que la comisión interalada ha intervenido en el desarme de las tropas rusas que se internaron en Alemania y ruega al Gobierno alemán que tome las medidas necesarias para evitar en lo sucesivo semejantes intrusiones. Otra Nota entregada por el citado representante se refiere a la noticia publicada por algunos periódicos según la cual las tropas polacas continuaron persiguiendo las fuerzas bolchevistas que se habían internado en territorio alemán. En esta Nota el Gobierno de Moscú protesta contra esa violación de la neutralidad e invita al Gobierno alemán a que exija del Gabinete polaco las debidas reparaciones. A. SERRANO.

El nuevo régimen de trigos y harinas.

La parte más interesante del nuevo régimen de trigo y harinas corresponde al capítulo de las impresiones. Se suprime todo precio de tasa estableciéndose las transacciones a base de un precio medio que regularizará el mismo mercado. Suprimense todas las trabas que se impusieron con referencia a su circulación por la península, prohibiéndose, en cambio, en absoluto la exportación al extranjero. También se suspenden las remesas de trigos y harinas a Baleares, Canarias y zona española de protectorado en Marruecos, y en lo sucesivo se harán tan sólo por cuenta y riesgo de las autoridades oficiales. El déficit de trigo es de cuatro millones de quintales, pues la cosecha ha resultado inferior a la que se esperaba, superando en cambio a la de otros años en la Argentina y Estados Unidos, de lo que es posible adquirir los 109 kilos por 58 pesetas sobre puerto español. De éste pedirá el Gobierno y creará un stock que permita regular el mercado al mismo tiempo que se asegura el abastecimiento en caso de escasez. El acaparamiento será castigado con medidas severísimas. El margen de ganancia que se concede a los fabricantes de harinas por derechos de molienda será de tres pesetas los cien kilos. En el caso de que protesten, cosa que se cree segura, el Gobierno procederá a la incautación de las fábricas que entregará a los sindicatos agrícolas para su explotación señalando a los propietarios un 10 por 100 por las utilidades que fandan. En el caso de que al entregar los harineros sus fábricas haya desperfectos en edificio o máquinas serán de su absoluta responsabilidad y por tanto los gastos de reparación correrán de su cuenta. Al suprimir la tasa queda el Gobierno desligado de la obligación que contrajo con los agricultores de proporcionarles superfosfatos para sus campos, pero como tiene 15 mil toneladas las dará a quien las solicite a 26 pesetas los 100 kilos, o sea cuatro pesetas menos de lo que cuestan en fábrica. El Gobierno se tomará interés en intensificar la producción de trigos.

Un homenaje

Pontevedra.—Llegó el diputado a Cortes por aquel distrito don Eduardo Vincenti, a quien los maestros de escuela desearon un recibimiento entusiasta, en homenaje y demostración de afecto por la activa campaña que en las Cortes ha llevado a cabo en defensa de los intereses del magisterio. Se celebró una velada en honor del diputado y dentro de pocos días se verificará un banquete al que asistirán más de 500 conmensales.

El azúcar

Gijón.—Fondeó el «Reina Cristina», procedente de la Habana. No hizo escala en Veracruz por continuar causando estragos la peste bubónica. Anoche zarpó para Bilbao. Los pasajeros dicen que al salir de la Habana el azúcar bajó de 22 centavos a nueve. Esta baja produjo muchas quebras. Los liberales Se celebró una nueva reunión entre el conde de Romanones, Alba y el marqués de Alhucemas. El conde de Romanones manifestó que estaba de perfecto acuerdo con todo lo tratado, sosteniendo los principios liberales. El sábado próximo celebrarán una nueva reunión.

Los conflictos sociales

Ante el temor de que el partido comunista celebrase ayer su anunciada manifestación, no obstante haber sido suspendida, las fuerzas del Cuerpo de Seguridad prestaron servicio con tercercolas, y se establecieron retenes en los alrededores de la Casa del Pueblo y en las calles céntricas. El subsecretario de la Gobernación ha dicho que el ministro estaba procediendo a hacer una revisión de los telegramas recibidos para dar cuenta en el Consejo de la tarde de los asuntos pendientes, especialmente de todo lo relacionado con el orden público. «En Santander—añadió—fué coaccionado un obrero barbero libre, y ante el temor de verse agredido, se defendió con el revólver, matando a un huelguista. Con ocasión de este suceso, creyó que se declararía la huelga general, pero ésta quedó circunscrita al tiempo que duró el entierro del cadáver. Reina tranquilidad. En Tenerife ha habido excitación, por creerse que en el servicio de Correos sería preterida Las Palmas. Del examen del Manifiesto del partido comunista deduzco que hay verdadera exageración en lo que respecta a la cuestión de las deportaciones. (Con este motivo ha repetido al pie de la letra las manifestaciones que hizo el sábado último el señor Bugallal a los periodistas.) Terminó diciendo el señor Ruano que al abandonar la subsecretaría, hacía constar su profundo agradecimiento por las atenciones y deferencias que le había dispensado el ministro. Córdoba.—Se reunieron los ferroviarios. Aprobaron unas peticiones de mejora para los fogoneros y maquinistas. Telegrafaron al ministro del Trabajo pidiéndole interviniera activamente en la solución del conflicto de Riotinto.

El azucar

El Consejo se reunió a las 5.15. Antes de entrar en él, el presidente señor Dato, conferenció con el alcalde interino con referencia al conflicto del ramo de construcción. El alcalde le manifestó que los almacenes de ladrillos habían dado el material necesario para que no terminasen su labor 1.100 obreros que trabajan en el subsuelo de Madrid. El Consejo terminó a las ocho de la noche, habiéndose acordado nombrar subsecretario de Gobernación al señor Wais y director general de Prisiones a don José María Cervantes. Según la nota oficiosa se aprobó en el Consejo un expediente de Guerra concediendo aumento de sueldo a los maestros armeros y similares, de acuerdo con lo dispuesto en los nuevos presupuestos. También fué aprobado otro expediente aumentando el sueldo que cobran los componentes de la policía indígena de nuestra zona de protectorado en Marruecos. De Hacienda los pagos por haberes del mes corriente; otro expediente relativo al arriendo de un edificio para la policía de Barcelona. De Fomento un dispositivo del nuevo régimen de trigos y harinas que se publicará mañana en la «Gaceta». El ministro de la Gobernación manifestó que había adquirido 137.000 toneladas de trigo extranjero de las cuales 21.000 estaban ya sobre muelle, 8.000 en camino y las restantes a punto de embarque. Añadió que con ellas piensa asegurar los abastecimientos con toda seguridad por algún tiempo. Aprobó un decreto suprimiendo la comisaría de Subsistencias repartiendo trabajo en otros negociados. Otro decreto suprimiendo el Comité de tráfico marítimo y creando la comisión liquidadora de sus fondos. Víose del ministerio del Trabajo un proyecto sobre Bolsa de trabajo y colocación. En el Consejo se trató de los conflictos sociales, dando cuenta el ministro de la Gobernación de los que se hallan pendientes y de las circunstancias que en ellos concurren con referencia a la actitud del elemento obrero. Desmintió las supuestas deportaciones y conducciones a Fernando Poo. También se hace constar ante las protestas por la supresión de las funciones del Jurado en Barcelona que no se ha hecho más que cumplir la ley que previene el caso y cuya aplicación justifica, sin ir más lejos, las amenazas de muerte de que ha sido objeto el Jurado recientemente en Málaga. La adopción de esta medida no va encaminada a pretender de los tribunales de Derecho sentencias condenatorias, sino que conduce a rodear de una mayor independencia las funciones de la justicia. Tampoco se ha extremado la clausura de sociedades obreras ni es tan grande como se dice el número de detenidos gubernativamente. Preguntado el señor Bugallal acerca de si en el Consejo se había tratado de las tarifas ferroviarias, contestó que no. Espada continúa examinando el asunto y tan sólo se dió cuenta en el Consejo del telegrama del señor Civera.

LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos
Servicio Antillas

El magnífico vapor *Infanta Isabel*, saldrá el día de Septiembre, directo para HABANA. Travesía en 14 días.

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor *Catalina*, saldrá el día 16 de Septiembre, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1ª y 2ª clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3ª se alza en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos Colón, 38, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

Servicio regular de vapores

Entre Valencia y los puertos del Brasil y el Plata

El 25 de Septiembre saldrá de Valencia el magnífico vapor **NORUEGO**

SKOGLAND

tomando carga para los puertos de Santos, Río de Janeiro, Pernambuco, Bahía y Buenos Aires.

Admitiendo mercancías, con conocimiento, transbordo en Río de Janeiro para los puertos de Porto Alegre, Pelotas, Río Grande, Florianópolis, Itagahi, Antonina, San Francisco, Victoria, Aracajú, Macabó y Recife.

Agentes en Valencia: J. y A. LAMAGNÈRE, Sorní, núm. 33 Teléfono número 838

Máquinas Santasusana

Para coser, bordar y hacer calceta

Agujas para máquinas de todas marcas

Piezas y accesorios de todas clases

Gran taller de composturas

Calle de la Bolsería, 32

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

GOTHENBURG

MASILIA

cargará y saldrá directo para los puertos de SUECIA el día 21 de Septiembre, admitiendo carga.

Para cabidas y fletes dirigirse a sus consignatarios: LA RODA HERMANOS Y COMPAÑIA LIMITADA, MUELLE, 29 (GRAO), VALENCIA.

PRODUCTO NACIONAL DE GRAN FAMA

Purgante Japonés Nazarnorima

(Puramente vegetal)

EL MEJOR DE TODOS Y EL MAS AGRADABLE

Preparado en el Laboratorio Farmacéutico del Licenciado y Doctor en Farmacia don Alfredo Jato Doncel, químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián. Unico depositario: Vicente Gimeno Aznar.-PUERTOLLANO.

Muestras gratis a los señores médicos

LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima
AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA

Para Amberes

SYRIER

cargará el día 11 de Septiembre.

PARA LONDRES

SYRIER

cargará el día 11 de Septiembre.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general.

También admiten carga, con transbordo en Amberes, para los puertos de LE HAVRE, NANTES y BORDEAUX.

Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes corridos.

NOTA.—La compañía dispone de buques y tripulaciones propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL:

A. P. Thompson

Colón, 74, VALENCIA, teléfono 838

CANADA'S GRAND TRUNK Railway System

El vapor **Canadian Rancher**

Para MONTREAL Y QUEBEC

cargará en este puerto a fines de Septiembre.

Admite carga, además de los puertos citados, para puntos interiores del Canadá, con fletes corridos.

Dirigirse al agente: A. P. THOMPSON, Colón, 74, Valencia, teléfono 838.

"MI REVISTA"

Enciclopedia popular ilustrada, editada quincomentalmente por la casa Calpe.

Esta revista debe ser adquirida por todas las familias, por la variedad y profusión de labores que contiene.

PRECIO: 50 CENTIMOS

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York

Romeu y Escolano

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Para Ponce, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Nueva York

el próximo vapor

Poeta Arolas

cargará en este puerto, el día 17 del actual.

Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Málaga, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón

salidas todos los sábados a las 12 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo mensual para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para Informes: Delegación de la Compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A.

Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

Société Maritime Commerciale de France

Servicio regular quincenal de vapores para Siria, Alejandria y puertos del Danubio

LINEA DE GRECIA, TURQUIA Y DANUBIO, con escalas en Marsella y Génova

Saldrá directamente de este puerto el día 16 de Septiembre el vapor

X

admitiendo carga para todos los puertos de dichas naciones.

Informarán sus agentes FOS y PRUÑOSA, Muelle de Levante, 17; teléfono 3.335.

A los propietarios y maestros de obras

Trecho mosaico corriente y estilo romano, mejores y más baratos que las demás casas de España, fabricados con material largo; no comprad sin visitar antes esta casa.

Calle del Hospital, 8, fábrica de baldosas hidráulicas.

Tengo piso

en el ensanche, bonito y grande, faja nueva, a cambio de otro en la calle de San Vicente o alrededores.

San Vicente, 114, Lampistería.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto a la carnicería de El Sol y en el número 8 (interior), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

Se vende

máquina de coser, Singer, bovina central, completamente nueva.

Rozar Gran Vía de Germanías, número 43, rial.

Para Salónica y Constantinopla Directo

El vapor **El Gobernador** (en puerto)

saldrá el día 8 del actual, admitiendo carga.

Informarán sus consignatarios: González y Martínez Folgado, Libertad, 16, Cabanil; teléfono 3.339.

Linea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MIÉRCOLES: Para Taragona, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Grao), Grao.

Vapores fruteros

Linea regular para **Glasgow**
El vapor **PETROGRAD** cargará el día 11 de Septiembre.
El vapor **KOOLGA** cargará el día 18 de Septiembre.
Dirigirse a A. P. Thompson, Colón, 74, Valencia.
64, A. P. Thompson, Colón, 74, Valencia.
T. Wisstanley, Sorní, 10, Valencia.

Vapores fruteros

Linea Golden Cross
Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York.
PARA BRISTOL Y CARDIFF
El rápido vapor **MENEVIAN** (fuera moñiz a petroleo), cargará el 11 de Septiembre.
Dirigirse a A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA.

Linea Mac Andrews

Servicio directo y rápido para grandes vapores para pasaje, fruta y carga general.
Linea regular entre España e Inglaterra.
PARA LIVERPOOL
El vapor **THYRA** cargará el día 7 de Septiembre.
PARA LONDRES
El vapor **SOLEAS** cargará el día 8 de Septiembre.
Consignatarios: Señora MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

Linea veleros

Para Palma y Andraitx
Con salidas semanales de este puerto, admitiendo carga, en condiciones ventiosas.
Para Barcelona, directo
Servicio tri-semanal a fletes reducidos.
Informarán: FOS y PRUÑOSA, SA, Muelle Levante, 17, Grao, teléfono 3.335.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA - TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMPATIR LAS Tosas pertinaces

Enfermedades del pecho
Catarrros de los bronquios
Resfriados antiguos, etcétera.

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vietas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dra. Valls, González, Espinosa, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descomponiéndose rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipofaríngeas del pulmón.—Dr. Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al Dr. Torrén.—Enriquo Gozález, licenciado en Medicina y Cirugía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación mostrada que otro medicamento antituberculoso.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las onvalescencia de las mismas.—Dr. Pallino Vallente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas las he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.
NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es enteramente distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la casa médica y al público dejamos la corrección de las diferencias y el juicio que de ellas forme.